

## ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертацию Шагары Галины Владимировны «Конституционное права граждан на тайну телефонных переговоров и его ограничение уголовно-процессуальными средствами», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.02 – конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право; 12.00.09 – уголовный процесс

Соискатель в своем исследовании рассматривает две взаимосвязанные проблемы: 1) обеспечение конституционного права граждан на тайну телефонных переговоров, основными источниками, которого являются общепризнанные принципы и нормы международного права и международные договоры Российской Федерации, Конституция Российской Федерации, Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации и 2) его ограничение уголовно-процессуальными средствами на основании судебного решения.

Защита личных прав и свобод – болезненная и актуальная проблема для любого человека и гражданина, получившая в настоящее время особое значение. Каждый член общества должен быть уверен, что его личные права, закрепленные Основным Законом страны, надежно защищены государством. Множественность правовых средств защиты в системе правообеспечения, наличие органов и различных организаций, осуществляющих государственный и общественный контроль (надзор) за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, в том числе и личных, позволяют многократно гарантировать их от неправомерных действий. Вместе с этим, следует сказать, что вторжение в личную жизнь граждан, ограничение их прав, свобод неизбежны в чрезвычайных обстоятельствах, при введении военного положения, производстве предварительного расследования.

Комплексный подход исследования является обоснованным, так как позволяет проследить сущность и значение тайны телефонных переговоров в повседневной жизни каждого человека, увидеть процедуру принятия решения по ограничению такого права на основании судебного решения (ст. 23 Конституции Российской Федерации, ст. 165, 186, 186.1 УПК РФ).

Широкий круг вопросов рассмотрен Г.В. Шагарой через призму деятельности судьи, принимающего решение об ограничении конституционного права на тайну телефонных переговоров, роли следователя (дознателя), руководителя следственного органа и прокурора при проведении контроля и записи переговоров и получении информации о соединениях абонентов и (или) абонентских устройств.

В результате проведенного исследования обоснован ряд положений и выводов, отличающихся научной новизной и в совокупности составляющих определенное приращение знаний в науках конституционного права и уголовного процесса. Автором определены и проанализированы проблемы обеспечения права на тайну телефонных переговоров с учетом развития информационных, информационно-телекоммуникационных технологий, специфики механизма защиты анализируемого права.

Соискателем разработаны и научно обоснованы алгоритмы деятельности следователя (дознателя) по проведению уголовно-процессуальных средств, предусмотренных ст. 186, 186.1 УПК РФ и составляющих механизм защиты конституционного права граждан на тайну телефонных переговоров при расследовании преступлений.

Основные положения диссертации опубликованы в 6 научных статьях, 3 из которых в изданиях, рекомендованных Президиумом Высшей аттестационной комиссии Министерства образования и науки Российской Федерации. Результаты исследования докладывались на заседаниях кафедр конституционного права и государственного строительства ФГБОУ ВПО «Пятигорский государственный лингвистический университет», уголовно-правовых и специальных дисциплин АНО ВПО «Московский гуманитарный университет», научно-практических конференциях (в том числе международной) и семинарах.

В процессе работы над диссертацией Г.В. Шагара с интересом изучала теоретические и практические проблемы обеспечения конституционного права

граждан на тайну телефонных переговоров и его ограничения уголовно-процессуальными средствами на основании судебного решения.

Диссертация Шагары Галины Владимировны на тему: «Конституционное право граждан на тайну телефонных переговоров и его ограничение уголовно-процессуальными средствами» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для конституционного права и уголовного процесса.

Работа соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальностям: 12.00.02 – конституционное права; конституционный судебный процесс; муниципальное право; 12.00.09 – уголовный процесс.

Научный руководитель:  
профессор кафедры уголовно-правовых  
и специальных дисциплин Московского  
гуманитарного университета  
доктор юридических наук, профессор  
2 апреля 2014 г.

*Н.Г. Шурухнов* Н.Г. Шурухнов

